



ORGANO DE LA ASOCIACION PACIFISTA URUGUAYA
Fundada el 8 de Febrero de 1945

Redactor Responsable:
HORACIO F. NIGRO

Redacción y Secretaría:
Avda. LARRANAGA 3840

Administrador:
RAUL DE LEON

AÑO I

MONTEVIDEO, AGOSTO DE 1950

Nº 6

NI CON UNO, NI CON OTRO

El Materialismo síntoma decadente

Ha surgido un nuevo movimiento pacifista — ya lo conocemos — aspira a llevar la mayor densidad de firmas para un gran congreso en Stocolmo donde se planteará al parecer — no solo el problema de la paz armada — sino a obtener la calificación de primer criminal de guerra a quien utilice primeramente — ya sea Rusia, Estados Unidos, o Inglaterra — la bomba atómica, en una supuesta conflagración de los pueblos.

Quien utilice primeramente, esta horrible arma, recurso de los asesinos, ahitos en los extensos laboratorios científicos.

Nos parece bella la idea — como es bella la Venus del Milo — pero no está completa, o nadie se atreve a completarla porque es trabajo serio.

Nosotros opinamos que los grandes siguen siendo dos: EE. UU. y Rusia. — Si el peligro de la guerra atómica está supeditado a condenar el primero sabiendo que el segundo tomará la defensiva con la misma arma, llegan a ser los dos frentes criminales de guerra inmediatamente. Una vez levantado el telón del satánico espectáculo la hecatombe sobrevendrá a la primera impresión de nuestros sentidos. Entonces no habrá tiempo de distinguir entre condenados y verdugos, ni habrá tiempo a razones y determinar quién fué más o menos criminal.

Es necesario que los pueblos se den cuenta que defender la paz, que una lucha pacifista, no consiste en saber escuchar quien reventó primero el cohete, donde están todos con el fuego en una mano y la pólvora en la otra. Un verdadero frente pacifista llegará a ser eficaz, trabajando, argumentando formando filas de conciencias, preparando a la juventud para una empresa más seria e integral: el desarme general y la extinción en todos los centros de los intentos de un nuevo crimen oficializado por los magnates del oro en colaboración con la locura contemporánea de superar todas las armas, no para elevar la dignidad y el respeto humano, sino para hacer más científica la matanza próxima. Experimentar — seguir experimentando — hasta que la humanidad enloquecida se rompa la frente en la terquedad de matar y matar. Todos los grandes hombres que honran la historia de la vieja humanidad parecen no ver nada de peso, ante la desviación mental de los que hoy quieren plantar almácigos infernales de futuros incendios que serán inextinguibles, donde sin lugar a dudas, no quedará tiempo para saber quién fué el primero, ni quedará quórum con garantía moral, para que lleve a juicio lo que está hecho cenizas.

¡No, pueblo de todo el mundo —vayamos más lejos, — abrazaos fuertemente, en una gran muralla inexpugnable! Los júe queremos defender la vida, cerrando los puños gritemos: ¡No! Contra el primero y segundo.

Lin Yutang, el exponente contemporáneo de una de las más viejas, o la más vieja civilización del mundo, ha determinado como causa de primer plano en el desorden y derrumbe del occidente, al materialismo.

Opinamos que quien surge del Oriente Sabio, base y cuna de todas las civilizaciones, servidor de múltiples matices y evoluciones de antiquísimas épocas; estamos nosotros, por esa su condición de jerarcas, obligados a recibir y escuchar con cautela las opiniones y conclusiones sobre nuestra ficticia civilización. La medida de razón o seriedad en el juicio o el pronóstico. Reconocemos que la civilización moderna, que tiene como común denominador la máquina, y como resultado la autoexplotación del hombre, no hace variar en nada la diferencia, enorme en grados de cultura entre un hemisferio y otro. Decía un americano "Cuando el oriente era ya una civilización constituida y determinada, el occidente se alimentaba de raíces".

Reafirmamos que Europa ha hecho virar hoy, precozmente sus conquistados valores, hacia la fuente de su propio envenenamiento: el materialismo absoluto.

"La acusación del materialismo, no es un mero clisé" — dice Lin Yutang — "El materialismo es la verdadera sustancia y fibra del pensar moderno, domina todos los planes para la paz y hace una filosofía de paz completamente imposible. ¿Es que no es cierto que casi todas nuestras propuestas para la paz futura se basan en la presunción de que el remedio para los males del progreso económico se halla en un progreso económico mayor? ¿Es que no pensamos en la paz únicamente como en un comercio libre, como en una libre circulación de mercancías, como en la prosperidad? En otras palabras, la paz consiste en conservas, en más y mejores conservas.

La Paz es lago que podemos vender y vender en abundancia. El mismo "Cielo" es un almacén de cemento y a prueba de incendios, lleno hasta el techo de conservas. Porque el mundo es ahora negocios políticos y negocios económicos. Una nación es una empresa, un gobierno es sólo el mostrador de una tienda, sus diplomáticos son viajantes de comercio que tratan de vender mejor que los competidores y quedarse con los nuevos mercados, y sus publicistas y pensadores son técnicos de contabilidad. La audacia de estos pensadores de la paz es algo que llega al alma. Nuestra esperanza más espiritual consiste en que haya buenos negocios. ¿Quién puede negar que estos motivos de fuerza y provecho encierran las semillas de las guerras futuras?"

Así, con ironía magistral define Lin Yutang el absurdo y desvergonzado mercantilismo de los que disponen actualmente del destino de los pueblos y aparecen ante el espectáculo de la hora con sus mascarones de conductores y salvaguardias de los derechos del hombre.

Eugen Relgis

Eugen Relgis, uno de los más eminentes pacifistas de Europa, residente ahora en el Uruguay, ha encauzado siempre su ideal pacifista, partiendo del valor humano, elevándolo a través de las virtudes y la cultura del individuo, para integrar luego las nuevas sociedades humanas superándolas. — N. R.

LA PARABOLA DEL HOMBRE DE HOY

A la capital de todas las riquezas y de todas las miserias —en el corazón del país en el cual se pulsan tantas aspiraciones y tantas necesidades, en la ciudad del trabajo y del libertinaje—, llegó un día el Solitario, que había bajado de su montaña grandiosa y tormentosa.

Ha venido a conoer también la vida Humana. A reconocer a sus semejantes... Para añadirle su humanidad forjada allá en la cumbre —valiéndose para ello de su voluntad, apoyada en los instintos y en los murmullos de los antepasados despertados de los largos sueños y meditaciones —y ayudar a la humanidad que sufre y busca refugio...

Ha venido a crear a su alrededor —y a realizarse a sí mismo—. En su humildad creía que ignoraba mucho. La ciencia le fascinaba. El amor le llamaba. Le atraía el giro de la lucha...

Y ha ido a ver al Omniscente, a quien creía que era el nuevo sacerdote de la época, del espíritu, de la inteligencia y del cuerpo. Quería pedirle la luz, la palabra orientadora, la suprema seguridad...

Y el Sapiente lo ha recibido en un cuarto que parecía construido de libros.

Y el SOLITARIO preguntó: —¿Qué es la Humanidad?

Y el Sabio contestó: —Es un organismo en el que todas sus partes integrantes deben armonizar, en la misma forma que los engranajes de una máquina. He aquí —y el Sabio temerario sacó del anaquel "Sociología" un tratado y comenzó a leer...

Y el INDIVIDUALISTA preguntó: —¿Qué es el individuo?

—Es una célula del organismo. Debe obedecer a los imperativos de la Sociedad; debe ser una hormiga laboriosa en el laberinto del hormiguero; un número de orden entre los millones de ánomimos, disciplinados... —que del estante "La Moral"— el viejo Sapiente sacó un tratado, comenzando a leer...

Y el optimista preguntó: —¿Qué es el progreso?

—No existe! El hombre es siempre el mismo! —que mata a sus semejantes,

WILLIE E.

BROCAMONTE

TRABAJOS DE PLOMERIA

HOJALATERIA E
INSTALACIONES SANITARIAS

GREGORIO SANABRIA 3876

Telef. Prov. 2 77 43

CASA VENTURA

Fábrica de macetas, piletas y artículos de hormigón — Artículos de afacería. — Ventas por mayor y menor

Av. ITALIA 3283 :: Teléf. 40 27 63

Y el Solitario miraba fijamente al Sapiente; la ferviente intuición atravesaba el Dogma glacial... Y el Sabio comenzaba a sentir cómo la fuerza creadora invadía en grandes olas las estériles rocas del Fanatismo... Pero, aún tuvo la suficiente voluntad para afrontarlo:

—¿Qué? ¿No me crees? ¿No se inclina ante la verdad reconocida por las Academias, por los Parlamentos, por...

Pero El que amaba a sus semejantes, sonrió con ternura...

—¿Qué? ¿Osas despreciar la civilización forjada mediante la ciencia?

Mas el silencioso frunció el ceño; su silencio hablaba... Pero el otro no lo entendía:

—Hable, pues! Exprese sus opiniones... Silencio... silencio... Y la humanidad del Silencioso se vertía por sus ojos, por su respiración. Y sobre su frente se ahondaba verticalmente el surco del pensamiento vital, y los labios se crisparon con amargura del amor no comprendido... y los dedos temblaban: querían consolar al hermano que ha agotado su hombra, queriendo ser Omniscente.

Mas ante su cariñoso gesto, el viejo se apartó rápidamente:

—Un loco! Un loco! Un loco! —profirió, y clamó a la sociedad en su ayuda.

No obstante, el Solitario insistía:

—Hermano! ¿No sientes mi amor? ¿Por qué no admites que la luz de mi conciencia se una a la luz de tu conocimiento?

—Un loco! Un loco! Un loco...!

Pero El que sabía soportar mucho, insistía:

—Hermano. ¿No sientes cómo la verdad de mi corazón puede ponerse de acuerdo con la verdad de tu cerebro? Mi ímpetu con tu prudencia?

—Un loco! Auxilio! Auxilio! Empero, él siempre joven insistía:

—Hermano! ¿No sientes que el mundo renace, después de este diluvio sangriento?... Que el espíritu ha quebrantado la Materia... Que el centro del mundo se halla en cada hombre... Que la idea tiene que convertirse también en hecho... Que da individuo hay un Dios que espera rever toda cosa tiene que ser vida... Que en callarse al que lo busca...

—Auxilio! Auxilio! Auxilio!... repitió

DOMINGO CONSENTINO

S A S T R E

ELEGANCIA. — DISTINCION CORTE IMPECABLE — GUSTOS MODERNOS. — CALIDA

DES INCOMPETIBLES
CASIMIRES INGLESES

DANTE 2363 Teléf. 4 36 02

Rodolfo González Pacheco

El 5 de Julio se cumple un año de la muerte de este conocido escritor, dramaturgo y poeta argentino, tan vinculado al Uruguay desde aquellas épocas románticas y heroicas en que el proletariado del Plata junto con los mejores valores del pensamiento, escribió las páginas más gloriosas de su historia en pro de la libertad y la justicia.

Gran conocedor del teatro, dirigió la compañía teatral A. E. T. U. cuya actuación en nuestro medio, dejó inolvidables recuerdos de la más alta jerarquía artística.

Alma inquieta, inflamada por una llama permanente de encendido ideal, fué llevando por todos los caminos del mundo su empenachado canto de libertad. Fué toda su vida una incesante búsqueda de la íntima belleza que duerme ignorada en el alma del hombre y en ello puso toda su inagotable energía.

Porque Pacheco fué antes y por encima de todo, un Hombre. Sentía el dolor ajeno más que su propio dolor, y ante toda injusticia, desplegaba la roja oriflama de su verbo y su palabra rugía o cantaba como un doloso desgarramiento de clarines. Su pluma era un acha que semejaba un rayo donde clareaba su alma: fragua donde se

tió una vez más — y la Sociedad acudió en auxilio del Monosabio. Quería atar al demonte.

Pero el hombre la impidió con un gesto de infinita mansedumbre y con una mirada lagrimeante de dolor, salió de la biblioteca sacrosanta... de la farmacia de la Razón Pura; repleta de todos los remedios milagrosos...

Y descendió luego en el océano de la Vida, con sus abismos y faros. El Solitario bajó entre los hombres. Llevaba en sí el mundo que se había creado allá, en la montaña. Y empezó a luchar entre los humanos que en vano buscaban su rendición en la contienda de las apariencias... Quería demostrarles la primera realidad: la del Espíritu; y el primer conocimiento: conocerse a sí mismo...

... Desde entonces, constantemente lucha y crea. Cree en sí mismo y en sus hermanos enceguecidos. Grita su verdad y eleva sus hechos — el gravamen de su existencia — bajo las eternas armonías...

Trabaja, trabaja, trabaja...

Y no se pregunta si llegará al final o si triunfará... Porque, un instante tras otro, un gesto tras otro, una palabra tras otra, está realizando su ideal. Su ideal crece como si fuera un ser vivo en su propio cuerpo. A través de él vive AHORA la armonía del provenir de todos los hombres que han vencido su salvajismo y que aspiran a sobreponerse a sí mismos, hacia una perfección siempre más lúcida y más amante.

ORGANIZACION TECNICO COMERCIAL

Copias a máquina y mimeógrafo
Sellos de goma-Chapas esmaltadas
Librería — Papelería — Imprenta
Av. SAN MARTIN 3316



fundía el bronce eterno de la libertad con todas las rebeldías de la tierra.

Ahí están sus obras de teatro: "Hermano lobo", "Compañeros", "El grillo" entre tantas otras, y sus "Carteles", de un estilo único y personal donde flamea su espíritu enamorado de la libertad y la justicia, y su dolor por los que sufren la injusticia social. Plenas de color y de ritmo, restallan como latigazos sobre el cuero endurecido de los opresores.

Toda su obra está impregnada de esa fuerte idealidad y de esa gran esperanza en el hombre y su recuperada dignidad, en una vida justa y fraternal.

En todos sus escritos se siente el quejido doloroso de los humildes que claman redención y humana justicia, y sobre todos ellos se levanta como una flecha de luz, su mensaje de amor y de esperanza.

En pocos artistas como en Pacheco, se ha dado el caso de esa identidad consecuente entre la obra y el hombre.

Desde muchacho, se puso del lado de los oprimidos, sufriendo sus propios dolores, cantando sus ensueños y esperanzas en un mundo mejor, y con ellos permaneció hasta sumarse, poniendo su arte como una herramienta, al servicio de la redención humana.

Pudiendo haber gozado de todas las ventajas materiales que ofrece la sociedad de los privilegiados a quienes cantan sus vicios o elogian su incuria, optó por la miseria en comunión fraternal con el obrero y con los artistas de pueblo, que no doblan la cerviz ante los fuertes y los despóticos. Y en el bosque de ceros de la mediocridad triunfante, fué como un águila solitaria sobre la cumbre insobornable de su personalidad.

Por eso, su vida y su obra quedarán siempre como un mensaje luminoso y como un vivo y permanente ejemplo, para los que aún creen y esperan en el cumplimiento del destino del hombre; por encima de esta época de asqueante materialismo, de fariseísmo cobarde y de vacía petulancia.

En la valorización futura de los grandes caracteres, Pacheco aparecerá, con uno de los más heroicos y más puros de su tiempo.

OBRA CULTURAL DIGNA DE APOYO

La Asociación Pacifista Uruguaya hace un llamado por intermedio de su periódico "Paz" a todas las instituciones culturales y afines solicitando de las mismas, colaboren en el esfuerzo que realizan los conjuntos de arte teatral "La Isla" y "Teatro del Pueblo" en pro de lo local propio, toda persona que se allegue al Gaión como se le ha dado a llamar al futuro local, para prestar su apoyo personal o igualmente ofreciendo implementos ya sean clavos bombitas eléctricas, ladrillos bolsas de portland etc. serán recibidas con gran simpatía por las personas que representan estas entidades.

Estos conjuntos de teatro independiente ya han demostrado la calidad de sus intérpretes y directores artísticos correspondientes, quienes han recibido ya el aplauso de los públicos del interior de nuestra República. En cuanto al público de nuestra capital, tuvo una vez más la oportunidad de brindarle el calor de su aplauso durante la semana de festejos Aniversario del Cordón donde estos conjuntos llevaron a escena obras de Florencio Sánchez, Gogol, etc.

Como ya es de conocimiento, el público concurrió en gran cantidad al escenario ubicado en 18 de Julio y Magallanes pudiendo comprobar que dichos conjuntos poseen amplios conocimientos del arte, y que sin lugar a dudas son muchos.

Este es el momento en el cual los órganos oficiales correspondientes deben demostrar su interés por la cultura del país colaborando con "Teatro del Pueblo" y "La Isla" y así poder ver surgir con la dirección de personas conocedoras de la labor que realizan, sumamente solventes en su moral como son los señores Manuel Domínguez de María y Antonio Larrreta, juventudes que darán lo mejor de sí mismas, en pro de la cultura y el mejor teatro.

La Asociación Pacifista Uruguaya, de acuerdo a las Bases que fundamentan la misma, o sea la cultura, prestará a estos conjuntos toda la ayuda posible.

SOSA Y SATORNO

Barraca de materiales de construcción

Trabajos de nuestra especialidad

Monolíticos y Estucados

RINCON 414

Teléfono 141

LA PAZ

Canelones

La luz es para todos por igual. Muchos oyen, muchos ven, y hay muchos que solo viven para si mismos.

Pero correrá el tiempo y no habrá para ellos ni oído ni vista.

Los que pueden no serán, por que sueltos van poseidos de que son.

SILONIO

TALLER MECANICO PARA AUTO MOTOR "INDIANOPOLIS"

de ENRRICO MAROTTO ..
CAPURRO 910 Tel. Prov. 22 34 97

Por los caminos de la Paz

Todo lo que aún no se vé, parece evidenciar el deseo de verse. Es un nuevo día. Los sentidos se reconocen. La Luz toma principio y se abren las infinitas ventanas de la noche ya vencida por la aurora. Descubrimos la presencia de esto, de aquello, tan nuestro tan íntimo y real; la esquina, el árbol, la calle, el cielo claro, languidecen las estrellas matutinas, allí está el kiosco, el negociente, el templo, el sacerdote, acá el sabio, el liberal, el estudiante, el albañil, el labriego, el campo verde, brillando su promesa. Allí los caminos, los caminos de todos los que se van y todos los que llegan.

Alguien ha preguntado: — Tu camino Pacifista — Cuál es tu camino?:

— No tenemos un solo camino, determinado; nuestro camino es infinitesimal. Un ramal de arterias que aún no se descubre. Vivimos en una zona subterránea subcutánea, somos vecinos de las raíces, de los vientos, de lo que comienza a descubrirse, de lo que aspira a crecer.

Si, es cierto. Los Pacifistas somos aún gérmenes en estado embrionario.

Pero todo lo que crece, sano y fuerte, todo lo que se levanta por impulso de la naturaleza juiere constituir un nuevo impulso. Como la hiedra a la pared nos recostamos a nuestra conciencia y proseguimos.

Somos hijos o hermanos del mal y del bien. Aquél destruye, éste construye y por éste nos hemos decidido. La humanidad es algo más digno, debe ser más digna. Los pueblos son tan respetables como los individuos, como aquél, como ese, como tú, como yo.

No creemos que nuestro esfuerzo por la pacificación de los pueblos sea una realidad inmediata. Nuestra tarea es grande, es inmensa y lleva tiempo. El tiempo que demora una semilla en el surco, un huevo en el nido para fecundar y mucho más aún: Pero acá estamos socabando nuestra obra futura. Todavía es microscópico lo que hacemos. Nuestra tarea comenzó en deshacer, en demoler lo que ha envilecido y sigue envileciendo el respeto mutuo en lo sagrado de la especie. Lo repetimos: Nuestra tarea es ventilar y levantar los brazos en estrecha fraternidad. En un futuro no muy lejano estará pronto el ejército de la Paz. El mundo es viejo pero debe rejuvenecerse pronto, muy pronto para su salvación. Lo han envejecido los egoístas, falsificadores y destructores de la cultura y la virtud.

Se vive hoy en una época de cálculo y depravación. Debemos hacer que llegue la era de la vergüenza, del arrepentimiento y de los nuevos apóstoles y sembradores.

Pacifistas de todo el mundo, aquí estamos también nosotros, con el brazo tendido para que se toquen y anuden nuestras manos en la cadena del triunfo. Los que han muerto en la tremenda jornada están esperando nuestra promesa convertida en realidad. ¡Oid sus voces que nos reclaman!

El hombre por su camino errado ha llegado a abismarse en la destrucción total, y está casi todo convertido en huesos, cruces y blasfemias.

Dimos nuestra gran vuelta, en la cruzada hacia la federación de los pueblos. Ahora ya sabéis: vencidos y vencedores por ese rumbo fumoso de los amos resultamos todos unos vencidos.

Con nuestro esfuerzo común arrojaremos a todos los suicidas a la calle.

Le atribuyen a Hércules doce grandes trabajos. La Paz mundial será el décimo tercer trabajo de una nueva humanidad conglomerada y heroica.

Estamos alerta esperando su recuperación. La jornada es dura.

León Felipe

El mejor poeta contemporáneo español vino a estos lares, no hace mucho tiempo, a decirnos que Franco es un energúmeno, un bastardo. León Felipe, querido León Felipe, ya lo sabíamos desde mucho tiempo atrás! Pero lo viniste a decir como pocos lo han dicho.



España política ha convenido matrimonio con la chusma. Por eso los nobles de corazón, de pensamiento e ideales. Los que verdaderamente valen andan por aquí, antes que respirar el aire viciado y trágico de la iberia mancillada y avergonzada

León Felipe es un loco, por eso lo queremos. Quijote embarecidado, "La pobreza de este tiempo es ser todos ciegos, demasiado ciegos." Todos convencidos y conformes en que el mundo es esta redondondez que rueda.

Por aquí vino diciendo, y no se olvidará jamás; vino diciendo casi una locura para el mundo, este torbellino de mentiras y fariseos que parece ser el mundo: "Soy el Poeta Maldito, soy el Poeta que Grita". — Nosotros contestamos: Eres el poeta bendito, oídos serán tus gritos, eres el hombre que ha cerrado sus puertas con un portazo y se marchó con su corazón al hombro, por el camino desierto, a gastarse los zapatos, a llenarse de polvo y heroísmo, a decirnos con rabia cosas como estas:

DE "ODA ROTA"

Todo lo que se pesa, todo lo que se compra,
todo lo que se mide y que se cuenta
lo habéis defendido como perros
y todo se ha salvado... ¡todo!...
Pero habéis asesinado los sueños
¿oísteis?
¡Habéis asesinado los sueños!

Negociareis la paz,
mañana negociaréis la paz
Con esa pluma larga de los abogados y estadistas,
de los nuncios y de los cancilleres,
de los agiotistas y de los banqueros;
Con esa pluma obicua — garocha y pértega
de los chalanes, de los cuervos y de los coyotes
Con esa pluma negra que hunde su hocico de oro,
en un pozo de sangre, y en otro de betún...
Mañana se firmará la paz.

L. FELIPE

No dejemos demoler los últimos baluartes de la civilización tambaleante.

¡Qué no tengamos que decir como el poeta del Cristo agonizante:

"Muere: gemid humanos
todos en él pusimos nuestras manos".

PELUQUERIA Y
PERUMERIA
"DEFENSA"
DE CARLOS E. NIGRO
SAN MARTIN 4151

TAILLEUR FEMENINE
RAUL DE LEON
SASTRE - CARTE MODERNO
Avda. Gral. SAN MARTIN 2382
Teléfono: 2 66 88

BRANDA & CIA.

Importadores de materiales
sanitarios. Artículos de Fe-
rretería y Bazar

Av. G. FLORES 2639. Tel. 2 56 70

Romain Rolland, el maestro

Ya se cumplieron cinco años de la desaparición de la figura cumbre del pacifismo universal.

En todos los sectores de Europa y el resto del mundo civilizado, allí donde existe un reducto de cultura humanista, allí se tributa culto a la memoria de este gran hombre, símbolo de los que han llevado adelante y proseguido la causa de la paz por la cultura del espíritu.

Muy pocas veces en la historia de la humanidad se encarna en forma tan patética el vigor del sentimiento, la convicción de un elevado ideal y la omnipotencia del héroe.

Cuando los pueblos congregados, seguros del triunfo del humanismo integral busquen al precursor del éxito, Romain Rolland se abrirá paso a través del tiempo y la memoria, y ha de verificarse así, totalmente, la gloria de su pensamiento fecundo.

Europa aun no ha podido desprenderse de los trágicos atavismos, de la miseria y depravación física y moral, sigue en esa sordera e indolencia imperdonable de los pueblos. Pero cuando sacuda su melena polvorienta, aun cicatrizante, cuando pueda asegurarse el indispensable espacio vital, seguro estamos, ha de ir a arrodillarse en pleno, extremecida ante la memoria de este iluminado.

La vida de R. Rolland es la historia del dolor de Europa. Toda la obra de su corazón y su cultura fué mostrarse al mundo encogido de hombros el constante e inminente peligro de una guillotina de egoismos criminales suspendidos sobre millones de cabezas de inocentes hombres, mujeres y niños que hoy, ya muy tarde, trágicamente muy tarde, dibujan extensos y geométricos plantios de cruces anónimas.

Solo en su soledad, en esa época de intereses y de inconciencia que ha asolado el continente europeo. En ese mezquino escenario tumultuoso de los irresponsables. Solo ante la indolencia de los mejores valores de la intelectualidad y del arte, supo conquistar con altivez admirable los pocos oídos que pudieron escucharle con cierta



sinceridad. Escribió a Henry Barbusse en enero de 1932, "Se sacrifica con bastante frecuencia a la razón del Estado y la victoria, los más altos valores morales: la humanidad, la libertad y el que nos es de todos más precioso, la verdad. Es necesario que estos valores morales: jamás dejen de estar salvaguardados en interés de la humanidad".

Encontramos en "Cleramboult" historia de una conciencia libre durante la guerra" lo siguiente: "No es cierto que el fin justifique los medios. Los medios son aún más importantes al verdadero progreso que el fin. Ellos modelan el espíritu del hombre según el ritmo de justicia o según el ritmo de violencia. Y si es según lo último, ninguna forma de gobierno impedirá jamás la opresión de los débiles por los fuertes. Es por esto que yo miro como esencial los valores morales, y más todavía en una revolución que en tiempos ordinarios, pues las revoluciones son la época de muda en las que el espíritu de los pueblos se halla más apto para cambiar".

SU SOLEDAD EN EL COMBATE

En esa imensa obscuridad de los valores morales de la época perdidos detrás de una cortina gris de confusión. Cuando las corrientes del individualismo más cerrado buscaban su manera mejor de expresarse, Romain Rolland, el fraternal, el evangelista del futuro se expresaba así en su prólogo de "Quince años de Combate": "No fué sino en Agosto de 1914 cuando ingresé, a pesar mío, en la política. Hasta entonces estaba impregnado de la ideología de mi tiempo y de mi clase, que denunció al fin de esta introducción, como la ideología del hombre abstracto, apartado (se decía entonces liberado) de los contingencias de la vida política y social. No parecía digno de un escritor ocuparse de ellos. En mi juventud, había visto en Francia a los maestros

Alfonso Daudet, Goncourt, y aún, a Zola, responder desdeñosamente a una encuesta diciendo que poco les importaba la Paz, la Guerra, la Alsacia-Lorena, todos los debates de la política: el arte constituía su único interés y su deber".

"No, no es tan fácil a quien está solo y es pobre e independiente y quiere hablar y hacerse oír — o simplemente, a quien quiere vivir — no es tan fácil abstraerse de un estado social y político que nos dispensa — o nos niega — los medios de existir, que nos concede contra la independencia, la miseria, y que, cuando le place a sus comerciantes de cañones, nos empuja a la guerra, "la última de las guerras", contra aquellas mismas a quienes el corazón ha exigido como amigos!" Ante que todo es necesaria la verdad. Es necesario ser leal consigo mismo. Un inflexible examen de nuestro pensamiento os obliga por honor, arrancar a girones los prejuicios más tenaces, los más queridos, los que se nos pegan a la piel: esas superestructuras ideológicas, que hacen una casta del espíritu y de sus servidores, que los separan del medio viviente... el Pensamiento, la Idea, el Concepto, toda esa Teodicea o la Hegel de la que se ha nutrido la inteligencia de la era burguesa. Es necesario que el espíritu ingrese a las filas. Esta es aún una condición para que tome de nuevo vida en el hombre vivo... el hombre integral — ya no abstracto — retemplado en la fuente de la vida real, de la vida completa, consciente, de la especie, el hombre social, el hombre humano..."

"LAS PALABRAS DE SCHILLER SON MI DIVISA DE TODOS LOS TIEMPOS
"IN TYRANO!" (CONTRA
TODOS LOS TIRANOS)

Siempre su voz vigorosa supo alzarse indignada ante la arrogancia impudica de los tiranos y de los saboteadores de la libertad, del respeto humano de la paz y de la cultura.

En 1926, contra el naciente fascismo italiano, escribe en su Mensaje a la Liga Francesa de los Derechos del Hombre:

TRICOTTI & CIA.

N O R T O N

SOMBREROS

Importación y Fabricación
 Jipi - japas. — Panamás.

SASTRERIA

Artículos de hombre para
 vestir elegante y cómodo

URUGUAY 1167 — Tel.: 9 06 21

INSTITUTO DE NATUROLOGIA

Fundado en 1920

Director: A. G. Castellano

Enseñanza preventiva y curativa de las enfermedades basada en la Higiene. Medicina Naturay y Dietética

S O R I A N O 1158
 Teléfonos: 9 05 29 - 2 50 66

Pre Congreso

CONFERENCIA DE GANTE (Bélgica)

En los días 10, 11 y 12 de marzo de 1950 tuvo lugar una reunión de destacadas personalidades de movimiento federalista por la Paz del Mundo, con delegados de 18 países. Algunos muy distantes, como Australia, Zeilán, India, Israel, Argentina, etc. Se estudiaron las ponencias, se tuvieron en cuenta sugerencias para el congreso que había de realizarse en el mes de enero de 1951. La Asociación Pacifista Uruguaya estudió y envió sus ponencias al Sr. Pedro Hovelaque, delegado de la Asociación Pacifista Argentina, quien nos representara con la altura de nuestro vehemente idealismo y estando en asidua correspondencia, para informarnos de este movimiento.

CREDENCIAL Y PONENCIAS ENVIA-DAS EL 4 DE MARZO POR VIA AEREA

PREAMBULO

Sólo por una cultura específica y una propaganda dirigida, que armonice en pensamiento con el sentimiento, en un sentido humanista de hermandad y de Paz, concordia Internacional; por una cultura libre de prejuicios rivalistas, de tradición y cerrados nacionalismos; puesto que todos los hombres y mujeres del globo terráqueo, virtualmente somos hermanos, podremos ponernos de acuerdo en la forma más práctica de lograr hacer desaparecer del mundo las guerras fraticidas, en las que las masas productoras son siempre la

HOTEL "FENIX"
RECOMENDADO PARA FAMILIAS
PASAJEROS Y TURITAS
EN PLENO POCITOS

Br. ESPAÑA 2820 Teléf.: 41 16 65

carne de cañón y las que sufren los mayores dolores, y las mayores miserias, contingentes a las modernas matanzas, sin discriminación y privaciones, característica trágica de las guerras modernas, que a cambio de tanto dolor, sólo consiguen aumentar las riquezas de aquellos buitres sin conciencia que las fomentan, oro amasado con el dolor y la miseria de los que todo lo producen, y carecen de todo!

A esas modernas matanzas y destrucciones, todos los hombres bien nacidos, sin titubeos debemos oponernos; todos los pacifistas del mundo, proclamando para todos los hombres, la Paz, la Fraternidad, y la Cooperación Universal, aunque para ello sea indispensable nuestro sacrificio!

Sabemos de los muchos y grandes obstáculos que habrán de oponerse a tan bella y noble realización. Pero en el transcurso de esta campaña por la Paz Mundial, todos los hombres y mujeres cultos, encuidos de sagrado humanismo y capaces de orientar a los pueblos, habrán de sumarse a los "Ciudadanos del Mundo" y la Paz, al fin será una realidad sobre la tierra, gracias a vuestro y nuestro esfuerzo.

1.o Preconizamos el desarme universal, convirtiendo las armas en herramientas al servicio de la vida material y espiritual. Luchando contra los inconvenientes que pretendieran imposi-

nernos; como asimismo de sus campañas de psicosis belicista; por los medios más conducentes a nuestro alcance; incitando —llegado el caso— a las masas a negarse a tomar las armas, para ser instrumentos de muerte y destrucción de tanto valor científico, artístico y social, creados a costa de mucho sacrificio.

2.o Prestigiar como idioma auxiliar, el Esperanto, hasta ser posible adoptarlo como único lenguaje.

3.o Pedagogía: La administración y dirección, debe ser libre del profesorado, sin sectarismos, ni embanderamientos, al margen de tutela o ingerencia de los Estados, sólo revisando todos los métodos de enseñanza en congresos permanentes (de Pedagogos) mediante un sistema educacional basado en el sentido de fraternidad, humanidad y sin distinción de creencias, color o razas; lograremos que los ciudadanos de todos los países, puedan llegar a un entendimiento, poniéndose de acuerdo para oponerse a las guerras por todos los medios posibles, y en defensa de la Paz Mundial.

4.o Moneda, dinero, aunque con distinto nombre, según su país, darle un valor exacto, uniforme, universal (el mismo poder adquisitivo) evitando las competencias y el egoísmo absorbentes que llevan al fin a un mal negocio; (las guerras).

5.o Abolición de los juguetes bélicos, adornos y útiles con figuras o representaciones guerreras, declarando inmoral toda actividad al respecto, industrial, comercial u obrera, e igualmente concitar a los padres para que no entre un solo juguete bélico en ningún hogar honrado. Difundiremos esta doctrina!

6.o El arte: Considerado en segundo término, dentro de las necesidades del hombre, como deleite debe estar al servicio de la vida y considerarse si es el escénico y cinematográfico como la escuela de los adultos, contribuyendo a formar conciencia ética. Si es el arte gráfico debe dejar una brecha, un rumbo de amor al prójimo, contrario a la psicosis guerrera que se está formando. Si es pictórico, plástico siempre ha de ser para dar ese sedimento, hacia un futuro más perfecto sublimando los espíritus. Si es el lírico—poético o musical; jamás para adormecer el espíritu, ni para enervar o violentar los nervios, dándoles impulsos hacia la violencia de tantos años dirigida por ese arte, que se usa hasta como lenguaje en los ejércitos.

Honor al poeta que canta a la vida, apostrofa a la sociedad corrompida y también la concita al amor, y a todos los artistas que cumplen su cometido inspirados en la bondad de la naturaleza.

7.o Rebaja de horario de labor llevado al mínimo en aprovechamiento de las ciencias y la mecánica, Aboliendo las industrias, actividades innecesarias y perjudiciales, de vicios múltiples

BARRACA SANGUINETTI
VENTA DE MEZCLA Y MATERIALES DE CONSTRUCCION
de Domingo Gazzo
B. PROPIOS 2806
esquina Centenario
Teléfono: 5 23 10

FLOREAL SPAGNOLO

Construcciones Sanitarias
Proyectos. Permisos.

LANCASTER 3808 Tel. 2 48 01

que perjudican en lo moral y material; alcohol, tabaco, juegos de azar y demás adornos que distraen a los sentimientos humanos de perder el tiempo en el estudio más profundizado en todas las ramas del saber; y expansionar el espíritu en actividades artísticas.

8.o Crear conciencia en los pueblos en pro de conocimientos de las industrias alimenticias, que actualmente están haciendo daño; guerra silenciosa al estómago y por consiguiente a la vida natural y moral del hombre, que de esa conciencia surja lo de negarse a realizar tarea que perjudique el orden de sus semejantes.

9.o Procurar intercambiar las leyes impositivas, por leyes persuasivas, para que el hombre, use su cerebro como poder de discernimiento, impidiendo violencias innecesarias, dando lugar a un ejercicio mental evolutivo, que por él vislumbraremos un nivel cultural entre los hombres.

10.o Procurar desde aquí coordinar una fuente informativa a todas las entidades Pacifistas del Mundo; para valorar, orientar, compulsar o dar a estudiar problemas, de orden social, convergentes a nuestros principios humanistas; contribuir a la solidaridad, como en el caso de

FABRICA DE MOSAICOS Y REVESTIMIENTOS "AZULIT"

Aprobado para locales industriales

JOSE DOBROCH

ZOCALOS VIDRIADOS "ARTIGAS"

Dr. MAJESTED 1934 Tel.: prov. 2 61 14

Pietro Pinna, Garry Davis y otros muchos donde la solidaridad mundial es necesario y conveniente. Procurar ordenar un petitorio de estatuto mundial de objeción de conciencia tanto en tiempo de Paz como de guerra no exento de obligaciones humanistas en las que se demuestre que no es por comodidad, sino por comprensión y sentimiento de respeto y amor. Que se luche para que las energías atómicas sean al servicio de la vida incrementando las industrias.

Luchar por todo lo expresado, por todos los medios lícitos, aprovechando todos los adelantos de la ciencia y el arte para cumplir este noble fin.

La Asociación Pacifista Uruguaya y los Ciudadanos del Mundo inscriptos en el Uruguay.

Queremos dejar constancia que se han impreso y repartido estas ponencias entre asociados, Centros y periódicos, y éstos a su vez lo han transcripto.

INSTITUTO MUSICAL BRAHMS

ENSEÑANZA DE PIANO, VIOLIN,
GUITARRA, BANDONEON, Y
OTROS INSTRUMENTOS

Larrañaga 3840, casi San Martín



Prof. Adolfo Vázquez Gómez

La especie humana es la única que practica y sufre el parasitismo en su propio seno. Si para muchos hombres no hay asiento en el banquete de la vida es porque otros ocupan en la mesa demasiado lugar. — B. JUSTO

es el mismo, sólo ha cambiado porque se ha completado. Pulsó su verbo como periodista, orador, educacionista. Director de decenas de periódicos y revistas, en Francia-España, Portugal, Argentina, Brasil y Uruguay. Su primer órgano periodístico (a los dieciseis años) en Santiago de Compostela llamado "Galicia Liberal". A los pocos años habiéndose consagrado primer discípulo del eminente Pi y Margall colabora con él en el más importante órgano liberal de la época en Madrid "La República". Recorre las distintas regiones de la península exhortando al pueblo a intensificar la cultura y agruparse por la conquista de los derechos humanos. El pueblo lo escucha y aclama. En ocasión de un gran acto público a cuyo cargo estaba la palabra (según una publicación de la época) ante las miradas compacientes de los concurrentes, el gran Basilio Alvarez, intérprete de los anhelos de equidad traían a su mente las palabras de Güirés: "Es un poderoso viento que sopla y a su contacto todo se agita. En la intimidad de las conciencias empieza a palpitar la esperanza nueva. El gran viento pasa a través del bosque y millones de hojas se estremecen. El gran viento pasa sobre el mar y millones de olas se levantan y son doradas por el sol. Es la masa toda entera que ayuda a la realización de ese ideal organizándose y educándose; es el ideal de justicia que surge con vigor inusitado de las profundidades de la historia".

EN AMERICA

Así henchido de éxito y enarbolado de ideales viene al Sur Atlántico este prohombre y América también le abre su ventana de fe en su verdad.

Su palabra y su obra se vuelca también aquí, vivificante y reivindicadora, por todos los derechos de la mujer, del hombre y la educación de los niños. En su memoria se grabaron para siempre aquellas palabras de Pi y Margall: "mientras no arriben mejores días en el orden económico, político y social, tendrá siempre oportunidad la fórmula de aquel eminente pensador e integró carácter: el individuo libre en la familia, la familia libre en el municipio, el municipio libre en la provincia, ésta en la región, la región en la nación y la Nación tan noble, tan fuerte, tan soberanamente constituida que pudiera llegar a contenderse con los demás hasta lograr el suspirado internacionalismo".

Estos profundos y claros conceptos son trasplantados por el profesor Adolfo Vázquez

Gómez, caballero del pensamiento libre, en nuestra tierra americana, la libertad así entendida, a modo de su gran amigo y compañero de lucha, el gran Castellar: "no importa absolutamente, no importa que nieguen la libertad nuestros enemigos. Negad el aire y él continuará alimentando la combustión de nuestra sangre. Negad la luz, y la luz continuará extendiendo su calor por el universo. La libertad es como la luz, como el aire: sostiene a los vivos, descompone y pudre a los muertos".

El autor de "Brasil, País de prodigo", recorre el Brasil sembrando nuevas esperanzas y recogiendo miles de aplausos, satisfacciones y experiencias que lo afirman más en su camino.

Durante sus memorables y reconocidos movimientos educacionistas por la cultura integral, tiene lugar el gran 1er. Congreso por la Paz Mundial" en Río de Janeiro y Buenos Aires en el año 1916, secundado por los más destacados intelectuales del país hermano.

Al llegar a la Argentina, un celebrado pensador le calificó de "Pregonero y Obrero de la redención humana".

URUGUAY SU ULTIMA PATRIA

Luego en el Uruguay, este feliz Uruguay, este pequeño arbólito de América, donde ya de luenga barba, tan anciano como joven, respirando aún aire fresco, sol y sombra, después de tantas batallas —como Artigas después de sus luchas fraticidas, eligió su órbol solario en el Paraguay — así este noble héroe del pensamiento eligió al Uruguay para su descanso y honra nuestra.

En Montevideo, en el año 1910, es a él a quien se debe la primera publicación de un manifiesto pacifista contra los juguetes bélicos y los primeros movimientos de esta índole. Fue en el Uruguay, después de rector y redactor de "Demócrata" de Paysandú, y en Montevideo en radio y prensa "Hora Ecética".

En oportunidad del advenimiento de la República en su madre patria el gran Fernando Lozano, más conocido en Europa por "Demófilo" saluda desde España al autor de "Ecos del combate", con estas palabras: "En prueba de que lo llevo en la memoria le envío mi saludo afectuoso. Prepórese a poner la magia de su cerebro privilegiado al servicio de la República, que tenemos a la puerta, trayendo en la mano el olivo de la Paz Mundial".

La Asociación Pacifista del Uruguay se honra en publicar en el próximo número en homenaje a este Quijote el primer trabajo de índole puramente pacifista en el Uruguay en 1910.

BARRACA "REYES"

DANTE A. CERISOLA

Materiales de Construcción

MADERAS. — LADRILLOS
PORTLAND. — MEZCLA

REYES 1497 y 1500 Tel. 22 45 97

Distribuidor del

Instituto de Química Industrial

La instrucción laica es un instrumento pacificador

Todo lo que tienda a acercar a los hombres, es digno de ser tomado en cuenta, y digno de ser apoyado por los que aspiran a la fraternidad nacional y universal.

Existe en nuestro país un movimiento laico, que es un exponente de esa tendencia que acabamos de anotar. El está orientado por la Alianza por la Educación Laica, que

"Es evidente que una nueva guerra europea sería la ruina de Europa. No se levantaría más. Y la noche caería sobre occidente. Provocar la guerra o no hacer todo lo posible por impedirla será un crimen inexpiable, conta la civilización de occidente, conta el genio de Europa. Entonces, es preciso decirlo fuertemente: Este crimen es actualmente, pensado y preparado. Existen los criminales. Existen entre los ciudadanos de cada país de Europa. Existen a la cabeza de un estado vecino, que ostenta abiertamente su desprecio por la Paz y su voluntad de liberada de degollarla: toda una juventud sobreexcitada espera el gesto que ordene recomenzar la guerra y desatar de nuevo el crimen sobre el mundo.

"La desgracia de Europa consiste en que es suficiente la locura de uno solo para conmover los destinos de todos. ¡Qué Europa vele, pues, por la Paz! Es su frágil tesoro. Es su más precioso bien. Es su vida.

Maldito sea el pueblo o el hombre que la hiera. ¡Qué la sangre de Europa caiga sobre su cabeza y lo ahogue!

Hemos expuesto, en forma imperdonablemente lacónica el claro y hondo sentido con que encauzó y dió pujanza, este singular héroe, a la causa de la Paz universal.

Romain Rolland, este monumento de la historia vitalista. Este redentor por la cultura y el entendimiento de los pueblos fraternizados. Es, a nuestro consciente juicio el camino abierto hacia los nuevos rumbos de una Humanidad humanizada. A él recurriremos en cada momento de duda y desaliento, por que su verdad es la verdad de todas las épocas, porque su causa, su medio y su fin es nuestra propia identificación.

El hombre es un macho que a menudo equivoca su machismo. Pero las madres que son al fin el resumen de todo el dolor humano, no lo olvidarán jamás.

TIENDA "MAGESTED"

LA MEJOR SURTIDA DEL BRAZO
ORIENTAL. — CONFECCIONES DE
HOMBRE Y MUJER

SAN MARTIN y Dr. MAJESTED

ya tiene cinco años de actuación en Montevideo, y que ya se ha extendido a todo el país.

Y lo más interesante, es que ya tiene ramifications en varios países de América, desde donde llegan comunicaciones de fervorosa simpatía, que expresan síntomas de iniciación de actividades concordantes con las que se realizan entre nosotros.

La propaganda realizada en nuestra república, comprende muchos aspectos: manifiestos, periódico, conferencias, audiciones radiales, y jornadas laicas. Y todas estas actividades se mantienen en la actualidad, tratando de consolidarse como medios permanentes de difusión. Aunque todavía no ha organizado congresos, ha participado en los que se realizaron en Buenos Aires, y ya forma parte de la comisión organizadora de uno internacional que se realizaron en Buenos Aires, y ya forma parte de una comisión organizadora de uno internacional que se realizará en Montevideo a fines de este año.

Parecería que no tiene ningún objeto hacer tal propaganda, en un país como Uruguay, en que la enseñanza religiosa ha sido suprimida de las escuelas públicas, y el gobierno tiene el deber de velar por el cumplimiento estricto de la ley.

En realidad, así debería ser. Sobre todo cuando los partidarios de la dogmatización religiosa en los niños, disponen de libertad para hacerlo en sus escuelas particulares.

Pero los mismos enemigos de la escuela laica, no están conformes con disponer sólo de la "libertad de enseñanza" obtenida de una dictadura, y mantenida por las ma-

yorías parlamentarias indiferentes, o temerosas de herir susceptibilidades de posibles votantes o clientes. Ellos desearían que también en las escuelas públicas se dogmatice católicamente. Mientras no pueden alcanzar ese objetivo, como lo alcanzaron en un país vecino, procuran obtener más protección del Estado que la que ya tienen.

No sería objetable la propaganda anti laica, si fuera sincera; pero ella se hace tomando como norma la difamación y la calumnia, creando la confusión y el temor en unos, y la indignación en otros.

En muchos momentos, se ha visto que la actitud contemplativa de los laicos, creyendo ingenuamente que basta con la ley, ha sido aprovechada por las mentalidades reaccionarias, para introducirse en todos los organismos fundamentales de la democracia.

Y si hay algo fundamental, que merece la mayor atención de todos, eso es la escuela, la educación de la infancia y de la adolescencia. Hay que vigilar tan importante cuestión, haciendo que el espíritu de la ley entre en lo profundo del pueblo, sin lo cual a ley no será más que letra muerta.

Hay que prevenirse contra los posibles nuevos golpes de Estado, que arrasan con todo el código de leyes que no tienen arraigo en la conciencia pública. Los que combaten la laicidad, pertenecen al tipo de sectores que siempre esperan esos trastornos políticos, para obtener ventajas a cambio de su colaboración abierta o solapada.

La escuela laica, es la escuela pacificadora, formadora de verdadera fraternidad, donde no se separa a los alumnos por razones de creencia, de riqueza, de raza. Es la escuela que hace posible la formación del criterio personal, apto para la conservación de lo bueno, y apto para la renovación de lo dudoso e inconveniente.

O. J. M.

Definiendo una posición

Hay un hecho evidente: se está polarizando la opinión pública en torno a un posible conflicto armado entre Rusia y los Estados Unidos de Norte América.

Responsables de esta situación son, aparte las actitudes gubernamentales de ambos contendores, los medios de difusión; frente a una "guerra fría" o a los prolegómenos de una guerra caliente. El hecho concreto es el siguiente: hay ya dos campañas de opinión que se enfrentan.

Nosotros decimos están ambos equivocados. ¿Por qué? Porque ambos apuntan a un mismo fin: El dominio por la fuerza. Y éste se traduce a su vez en ese gran asesinato legalizado que es la guerra, que con la aquiescencia de los inconscientes, el silencio culpable y criminal de los tímidos o mentecatos van cobrando fuerzas y echando raíces en la convicción popular. Tanto Rusia como Estados Unidos responden a una sola orientación: el imperialismo económico.

Desde nuestro humilde pero fuerte rin-

cón decimos y aún gritamos: ¡Pueblos coloquemos por encima de los ajenos intereses de aquellos que criminalmente os conducen a la guerra. Tenéis que decir bien alto que hay una tercera posición vuestra: ¡¡La Paz!! Nadie, si lo queréis vosotros, os obligará a empuñar el fusil en contra de vuestros hermanos. Hay en vosotros una fuerza mucho más poderosa que la de las armas: la que nace de vuestro vigor espiritual. Y, a los que hablen de la guerra dadas vueltas las espaldas, que de la guerra sólo medran los ya millonarios armadores constructores de material bélico, los grandes financieros. Y tú, Pueblo. ¿qué ganáis? El dar vuestra sangre generosa en holocausto de quienes os roban.

No; decid que ya no os engañarán, que vuestro verbo enardecido correrá por los vientos hacia vuestros hermanos y que juntos formaréis otro ejército: el de los obreros, de los artistas, de los hombres de ciencia, ¡¡El de la Paz!!

Ademar Y. Morales